

В Душанбе обсуждены вопросы правовой помощи

«Доступ к правовой помощи: возможности и перспективы», такова тема «круглого стола», который прошёл, сегодня в Душанбе. Данное мероприятие приурочено ко Дню адвокатуры, который в Таджикистане отмечается 26 мая.

Организаторами мероприятия являются Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) в партнёрстве с Представительством Internews Network в Таджикистане и Бюро по правам человека и соблюдению законности.

В ходе данного мероприятия состоялось несколько презентаций. В своей презентации на тему: «Проблемы предоставления бесплатной правовой помощи в аспекте Доступа к правосудию» председатель Наблюдательного Совета Бюро по правам человека и соблюдению законности Зульфикор Замонов отметил, что в Таджикистане принят Закон «Об адвокатуре», который предусматривает оказание бесплатной правовой помощи малоимущим гражданам страны. Но, к сожалению, в Законе не прописаны нормативно-правовые акты, касающиеся бесплатной юридической помощи и нет статьи, в которой было бы прописано какой категории граждан и по каким гражданским и уголовным делам положена соответствующая юридическая поддержка. Более того, в Государственном бюджете страны также не предусмотрена статья об оплате адвокатских услуг. Хотя во многих странах мира она есть и успешно применяется практика бесплатной адвокатуры. В презентации также были озвучены результаты проведённого исследования по данному вопросу, в котором было опрошено 127 адвокатов, 19 судей, 29 следователей и 38 клиентов, которые нуждались в адвокатской помощи. Итоги проведённого исследования показали, что существует много проблем, как в системе оказания адвокатских услуг, так и качественной правовой защите. В связи с этим, были выработаны следующие рекомендации: принять Закон о бесплатной правовой защите, урегулировать закон, разбив его на уголовные, гражданские и другие дела, разработать единые правила по оплате труда адвоката и обеспечить доступность и качество оказания бесплатной правовой помощи.

Адвокат Каюм Юсупов в своём выступлении на тему: «Роль адвокатов в защите прав человека» отметил, что 26 мая, как День адвокатуры официально был зарегистрирован и внесён в Закон «О праздничных днях» в 2003 году. В настоящее время в республике действует 6 коллегий адвокатов. Система адвокатуры в Таджикистане не достаточно лоббирована и отрегулирована, существует много проблем. Особенно учащается правовая безграмотность, знания многих специалистов, осуществляющих свою адвокатскую деятельность можно свести к знаниям первокурсника. Хотя роль адвоката в защите прав человека очень велика, и адвокат должен уметь давать не только профессиональную юридическую консультацию, но и приложить максимум усилий по качественной защите своего клиента.

На «круглом столе» также была затронута тема проблем и перспектив защиты прав журналистов. Раскрывая данную тему, председатель НАНСМИТ Нуриддин Каршибаев отметил, что в Таджикистане есть немало профессиональных грамотных адвокатов, но не все берутся за дело журналиста, так как защита его прав может быть чревата рядом последствий для адвоката, особенно в его взаимоотношениях с властью. Зачастую адвокату приходится вступать в конфликт с властью или высокопоставленным чиновником, что может негативно отразиться на его дальнейшей деятельности. Кроме того, есть и финансовая сторона, так как не все могут оплатить даже минимальный гонорар за адвокатские услуги. Поэтому, даже самый смелый адвокат не всегда берётся за защиту журналиста.

При НАНСМИТ, в настоящее время, работают 3 центра правовой поддержки журналистов, где работают профессиональные адвокаты, готовые отстаивать право человека на информацию.

В заключение «круглого стола» состоялось обсуждение поднятых вопросов и выработка рекомендаций.

http://khovar.rs.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=28640